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 تخطيط الطاقة

 
 :المقدمة

, السوق بعد قرار تحديد المنتجات والخدمات التي يجب أن تقدم إلى  

تحديود الرريقوة التوي تنوت  ب وا أي  , ننوت وكيف ينبغي أن نصنع أو  

تلووا المنتجووات والخوودمات والتووي تتقوورر موو  ووونظ اوتيووار نووق  ن ووام  

فان اهتموام الإاار  وموم  تتوابع مراأو  أو وروقات  مليوة , الإنتاج

تخروويف قاقووة  أي , الراقووةالتخروويف فووي ال ووركة يجووب أن يتجوو  نحووق 

 . ( System Capacity)الن ام 
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يعتبر الاهتمام بالراقة جزء م م م  

 مسؤوليات مدير العمليات 

©  2012 

 

 المدخلات

 المعالجة

 المخرجات

 تعليقات واراء
 : الراقة

أقصووور مقووودار أو معووودظ للمخرجوووات التوووي يم ووو  أن ينتج وووا  هوووي

 .وأد  أو مرفق انتاج ونظ وأد  زمنية محدا  مصنع أو

 أمثلة  لى الراقة 
  دا الأسر  في المست فى •

 الراقة الاستيعابية للسدوا•

  دا الغرف في الفند •

 أجمالي المبيعات في المتجر •

 

 ما المقصقا بالراقة 
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مشاكل 
 الطاقة

طاقة 
 منخفضة

طاقة 
 للراقةالتخريف الاستراتيجي  فائضة

 (  Strategic Capacity Planning): التخريفٌ الاستراتيجٌي للراقة هق

تحديدٌ وإ داا المقارا المرلقبة لتنفيذٌ الخرة الإستراتيجي ٌ  لل وركة لمقابلوة الرلوب المسوتقبلي  لوى 

 الخدمةالمنت  أو 

تحديد الطلب 
 المستقبلي على المنتج

تحديد المزيج الملائم 
 من الموارد

  املي م ائ  ، معدات ، : المزيد المنئم م  المقاا

 : هدف تخريف الراقة هق
تحديوود المسووتقم المناسووب موو  قاقووة الانتوواج 

التي تحدا بقاسرة اوتيار المزي  المنئوم مو   

الم ائ  والمعدات والعاملي  المرلقبة لمقابلوة 

الرلوووب المسوووتقبلي  لوووى المنوووت  سوووقاء فوووي 

الموودم الرقيوو  او الموودم المتقسووف او الموودم 

 .القصير

ان تخريف الراقوة  لوى المودم الرقيو  يترلوب 

ج دا م تركا بوي  اقسوام العمليوات والتسوقيق 

 .والمالية في ال ركة
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 ند اوتيار استراتيجية الراقة يتقجب  لى المديري  اراسة الم اك  الم مة ذات الصلة م  ونظ الاجابة  لى 

 :   دا م  الأسئلة مث  

 هو وما العمليات؟ في والمستقبلي الحالي التكنولوجي التطور يوثر وكيف الحالية المنتجات سوق يتغير كيف1.

 الاتجاهات؟ بهذه التنبؤ يمكن التي الدقة مقدار

 تلك تتكيف ان يمكن وهل ؟ الجديدة المنتجات مع تتلاءم ان الشركة مصنع في الانتاج لموارد يمكن هل2.

 الحالية؟ المنتجات على الطلب تغير ما اذا الموارد

 بناء ينبغي وهل الجديد؟ المصنع علية يكون ان ينبغي الذي الحجم هو وما جديدة؟ مصانع بناء ينبغي هل3.

 مصانع لدينا تكون ان ينبغي هل نشيد؟ ان ينبغي أين صغيرة؟ عديدة مصانع او جديد واحد كبير مصنع

   المستهلكين؟ قرب صغيرة كثيرة مصانع او المجهزين؟ قرب قليل عددها كبيرة

 وهل ؟ القرارات هذه لمثل المالية الآثار هي وما غلقها؟ او توسيعها او الحالية المصانع تحوير ينبغي هل4.

 ذلك؟ يحصل ان ينبغي

 الطلب يصبح حتى ننتظر او بلوغه المراد الطاقة مستوى الى الطلب يصل ان قبل الطاقة نوسع ان ينبغي هل5.

 مؤكدا؟

 . مؤكد الغير المتغير  الطلب مع للتعامل المطلوبة (المحجوزة او الخامدة الطاقة) الطاقة وسادة  مقدار هو ما6.

 .المستقبل في للعمليات مطلوبة ستكون التي والعاملين والمعدات المكائن عدد هو كم7.
©  2012 

 

 للراقةالتخريف الاستراتيجي 
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 الراقةورف أنقا  
 :تقمع ورف الراقة في مستقيي  

 

  
 :  ورف الراقة ققيلة الأمد -1

  القائمة المصانع توسيع او  جديدة مصانع انشاء مثل الرأسمالية بالاستثمارات وتختص

 ابطال ان كما الأقل على المستقبل من  سنتين الخطط هذه وتحتاج وتحديثها وتحويرها

 استراتيجية قرارات نها لا السهل بالأمر  ليس تغييرها او اثارها الغاء او الخطط هذه

 .ومصادقتها العليا الادارة مشاركة يتطلب القرارات هذه مثل واتخاذ عالية كلفه ذات

 :  ورف الراقة قصير  الأمد -2

 تحقيق بهدف المتاحة الطاقة  حجم على التعديلات او التسويات اجراء على وتركز

 قوة حجم خلال من المتوقع والطلب الطاقة تلك حجم بين القصير الامد في التوازن

 الخ... الغير مع  الفرعي والتعاقد الاضافي والعمل المخزون ومستويات العمل
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 :بديلي  همابمدولي   يعال   دم التقازن في الامد القصير بي  العرض والرلب أن يم   

 :الرلب ااار  مدو  -1

 :منها الطرائق من بعدد يعدل ان يمكن الطلب ان 

 طاقة لها تتوفر التي للمنتجات وانخفاضا كافية طاقة لها تتوفر لا التي للمنتجات ارتفاعا السعر تغيير1.

 .احتياط او فائضة

 المنتجات لتلك المجهودات وتقليص فائضة طاقة فيها تتوفر التي للمنتجات التسويقية المجهودات زيادة2.

 .الطلب لمقابله كافية طاقة لها ليس التي

 للمنتجات الخدمة او المنتج على للحصول الانتظار فترات وتغيير المواعيد او الحجز نظام استخدام 3.

 .الطلب لتلبية كافية غير محدودة طاقة لها التى

 شراؤها يتم التي الوحدة مع للمنتج مجانية نماذج اعطاء مثل للزبائن حوافز تقديم مثل اخرى طرائق 4.

 . خصومات منح او فائضة، طاقة لها يتوفر التي للمنتجات منه

©  2012 

 

 مدو  إاار  الرلب1.

 مدو  إاار  الراقة2.

 الراقةورف أنقا  
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   :الراقة ااار  مدو  -2

 طرائق خلال من الامد القصيرة التسويات باستخدام الطلب لموازنة الطاقة تعديل بموجبة ويتم

 :منها عديدة

 في العمل وجبات عدد تغيير ، اليوم في العمل ساعات عدد بتغيير العمل ساعات تغيير1.

 ساعات خفض او لزيادة العاطل الوقت استخدام او الاضافية العمل ساعات استخدام ، اليوم

 (الخ...شهر ، أسبوع ، يوم)  زمنية مدة أي خلال العمل

 الجزئي الوقت  اساس على التشغيل استخدام كامل، بدوام مؤقتين او جدد عمال تشغيل2.

 . الطاقة لتخفيض العاملين تسريح واستخدام الطلب في الذروة فترات لمقابلة الطاقة لزيادة

 . منها بعض بتأجيل الوقائية الصيانة برامج جدولة اعادة3.

 .الغير مع الفرعي التعاقد استخدام4.

 .والإعداد التهيئة وأوقات مرات لتقليل اكبر انتاج دفعات استخدام5.

 . إضافية ومساحات معدات استئجار6.

©  2012 

 

 الراقةورف أنقا  
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 الطاقة تكون فقد المنظمات كل في الطاقة لقياس يصلح عام واحد مقياس هناك ليس

 وضوحا اقل الطاقة تكون أخرى حالات في ولكن , سهلا و مباشرا وقياسها واضحة

 .لاستخراجها معينة حسابات لإجراء وتحتاج

 المقاييس العامة للراقة
 :المخرجاتمقاييس  -1

 من نسبيا صغير عدد او واحد نمطي منتج على المركزة الشركات في عادة وتستخدم 
 . للمنتج المزيج تنوع حال في فائدة اقل المقاييس هذه وتصبح المنتجات

 :المدونت مقاييس -2

 واختلاف بتنوع انتاجها  يتسم التي العملية على تركز التي الشركات في وتستخدم 

 . المنتجات
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 ( Measures of Capacity)مقياس الراقة 
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 :المنئم الإنتاج وأجم للم رو  الإنتاجية الراقة تحديد 

 لأي والهندسية الفنية الجدوى دراسة في والضرورية الهامة المراحل من

 ويتطلب الإنتاجية، الطاقة حجم وتقدير بتحديد القيام مقترح مشروع

 تحديده عملية تبنى والذي المستهدف الإنتاج حجم تحديد ضرورة ذلك

 تحديد ويجب التسويقية، الجدوى دراسة إليها توصلت التي النتائج على

 سنوات عبر الطلب لمواجهة (المثلي) اقتصادية الأكثر الإنتاجية الطاقة

 .للمشروع الافتراضي العمر

 تحديد الطاقة الإنتاجية 

 :الإنتاجية الطاقة تحديد

 خلال إنتاجها يمكن التي الوحدات عدد أو حجم بأنها الإنتاجية الطاقة تعرف

 تبعا   وذلك الإنتاجية بالطاقة تتعلق مفاهيم عدة وهناك معينة، زمنية فترة

 :يلي كما المختلفة لمستوياتها

 :القصوى الطاقة .1

 إدخال بعد المشروع إليه يصل أن يمكن الإنتاج من حجم أقصى في تتمثل

 اللازمة الإنتاج عناصر جميع على والحصول المخططة التوسعات كافة

 تعتبر الطاقة وهذه المطلوبة، والشروط المواصفات فيها تتوافر التي

 .واقعية ناحية من إليها الوصول يمكن لا نظرية حالة
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 :المتاحة الطاقة .2
 التيار انقطاع :مثل بها المسموح الاختناقات استبعاد بعد القصوى الطاقة في تتمثل

 الطاقة من المستوى هذا ويعتبر الخ، ... للعمال الإجبارية الإجازات الكهربائي،

 من المستوى بهذا بدايته في وخاصة المشروع يعمل أن يفضل لا ولكن واقعي

 .المتاحة القصوى الطاقة العملية الناحية من يمثل والذي الطاقة

 :العادية الطاقة .3
 وتسهيلات الإنشاءات إتمام بعد إليه الوصول يمكن الذي الإنتاج حجم في تتمثل

 لتشغيله الكافية والفنية الإدارية الخبرة المشروع على القائمين واكتساب الإنتاج

 للمشروع بها المرغوب الطاقة تمثل وهي العادية التشغيل ظروف ظل في

 .المشروع حاجة عن الفائضة الطاقة منها مطروحا   المتاحة الطاقة وتساوي

 :المستغلة الطاقة .4

 تخضع وهي فترة، خلال الإنتاج في المستخدمة الفعلية الطاقة تمثل وهي

 الطاقة منها مطروحا   العادية الطاقة تساوي وهي بحتة فنية لعوامل

 حيث المستغلة، غير الطاقة منها مطروحا   المتاحة الطاقة أو العاطلة،

 طاقة وجود بسبب) الفائضة الطاقة في المستغلة غير الطاقة تتمثل

 العاطلة والطاقة (استخدامه في المشروع يرغب ما تفوق إنتاجية

 الانخفاض حالة في يحدث كما المادية للإمكانيات مؤقت عطل بسبب)

 .(المتوقع الطلب حجم في المؤقت
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 :(المثلي الإنتاجية الطاقة) الاقتصادية الطاقة .5
 أن يجب حيث للمشروع ممكنة عوائد أقصى يحقق والذي للإنتاج الأمثل الحجم في وتتمثل

 .الاقتصادية الطاقة تمثل العادية طاقتها تجعل أن المشروع إدارة تحرص

 :يلي كما للطاقة السابقة المفاهيم بين العلاقات استنتاج ويمكن
 .الإلزامية المسموحات – القصوى الطاقة = المتاحة الطاقة

 .الفائضة الطاقة – المتاحة الطاقة = العادية الطاقة

 .العاطلة الطاقة – العادية الطاقة = المستغلة الطاقة

 .العاطلة الطاقة + الفائضة الطاقة =المستغلة غير الطاقة

 .المستغلة غير الطاقة – المتاحة الطاقة = المستغلة الطاقة

 وتتساوى مستغلة، غير طاقة هنالك يكن لم إذا المتاحة الطاقة مع المستغلة الطاقة تتساوى وقد

 العادية الطاقة وتتساوى عاطلة، طاقة هنالك يكن لم إذا المستغلة الطاقة مع العادية الطاقة

 .فائضة طاقة هنالك يكن لم إذا المتاحة الطاقة مع

 :الإنتاجية الطاقة مقاييس

 :مثل مقاييس بعدة الإنتاجية الطاقة قياس يمكن

 .(الخ ... كرتونه متر، لتر، طن،) بالوحدات الفترة خلال الإنتاج كمية -1

 .الفترة خلال المباشر العمل ساعات أو التشغيل ساعات عدد -2

 .المشروع لدى الإنتاج وخطوط الآلات عدد -3

 .بالدينار الفترة خلال الإنتاج قيمة مثل مالية مقاييس -4

 المقياس نوع اختيار في الأساس هي المشروع نشاط طبيعة أن الواضح ومن

 .الإنتاج حجم لتعيين الملائم
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  :(1) تطبيقية حالة

 والطاقة تشغيل، ساعة 50000 المشروعات لأحد المتاحة الإنتاجية الطاقة تبلغ

 .(عاطلة ساعة 3000 منها) تشغيل ساعة 8000 المستغلة غير

 .للمشروع المستغلة والطاقة العادية الطاقة تحديد /المطلوب

 :الحل

 العاطلة الطاقة + الفائضة الطاقة =المستغلة غير الطاقة

 تشغيل ساعة 5000 = 3000 – 8000 = الفائضة الطاقة

 الفائضة الطاقة – المتاحة الطاقة =  العادية الطاقة

 تشغيل ساعة 45000 = 5000 – 50000 =                 

 المستغلة غير الطاقة – المتاحة الطاقة = المستغلة الطاقة

 ساعة 42000 = 8000 – 50000 =                   

 

 :(2) تطبيقية حالة
 :التالية النتائج إلى التوصل تم الصناعية المشروعات لأحد الفنية الدراسة بإعداد القيام أثناء

 وحدة 3800  .الشهر في المتوقع (التسويقية الحصة) الطلب حجم .1

 %5 (المماثلة المشروعات في) الإنتاج من الفاقد نسبة .2

 ساعة 0.25    الوحدة لإنتاج النمطي الوقت .3

 يوميا   ساعة16  الواحدة للآلة المتاحة الإنتاجية الطاقة .4

 الشهر في يوم 25 العمل أيام عدد أن علمت فإذا    

   /المطلوب

 .التسويقية الحصة لتغطية اللازمة الآلات عدد تحديد  -1  

 من الفائضة والطاقة المستغلة، الطاقة ونسبة شهريا ، للمشروع المتاحة الطاقة تحديد -2  

 .الفنية الاعتبارات منظور
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 /الحل

 وحدة 4000 = 0.95 ÷ 3800 =التسويقية الحصة لتغطية اللازم الشهري الإنتاج

 الحصة هي وحدة 3800 يبقى وعليه ، 200 = %5 × 4000 الإنتاج من %5 يفقد حيث)

 .(التسويقية

 ساعة 1000 = 0.25 × 4000 = الشهري للإنتاج اللازمة الساعات عدد

 ساعة 400 = 25 × 16 =شهريا   للآلة المتاحة الطاقة

 المطلوبة الكمية لإنتاج تكفي لا الواحدة الآلة أن يتضح

 الآلة من جزء استخدام يمكن لا أنه وحيث آلة، 2.5 = 400 ÷ 1000 = اللازمة الآلات عدد

 آلات 3 = فنيا   اللازمة الآلات عدد فيعتبر

 ساعة 1200 = 400 × 3 =فنيا   المتاحة الطاقة

 ساعة 200 = المستغلة غير الطاقة ، ساعة 1000 = المستغلة الطاقة

 وعليه عاطلة طاقة توجد لا حيث فقط فائضة طاقة تمثل المستغلة غير الطاقة أن هنا ويلاحظ

 العادية الطاقة تمثل المستغلة الطاقة تكون

 %83.3 = %100 × (1200 ÷ 1000) = (العادية) المستغلة الطاقة نسبة

 %16.7 = %100 × (1200 ÷ 200) = (الفائضة) المستغلة غير الطاقة نسبة

 مقاييس الطاقة

 المقاييس العامة للطاقة

 مقاييس المخرجات.  1

التي تستخدم منتج نمطي ( Product Focused Firms)تستخدم عادة في الشركات المركزة على المنتج 

(  Customization)تكون اقل فائدة في حال زيادة الايصاء . عدد قليل من المنتجات النمطية اوواحد 

 .  يعبر عن حجم الطاقة بعدد الوحدات المنتجة في فتره زمنية معينة انيمكن . للمنتج

   المدخلاتمقاييس .  2

. التي تنتج منتجات متعددة( Process Focused Firms)تستخدم في الشركات المركزة على العملية 

 .يعبر عن حجم الطاقة بعدد ساعات العمل خلال فترة معينة انيمكن 

الطلب المتوقع يجب  وغالباً ما يحسب الطلب المتوقع بعدد الوحدات لكن لعمل مقارنة بين طاقة الإنتاج 

 .  حساب الطلب المتوقع بنفس مقاييس حساب طاقة الإنتاج
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 مقاييس الطاقة

 أنواع مقاييس الطاقة

 (Design Capacity)أو الطاقة التصميمية ( Maximum Capacity)الطاقة القصوى . 1

أوقات الصيانة  الأعتبارفي ظل ظروف مثالية بدون الأخذ في  انتاجهاوهي عبارة عن أقصى كمية يمكن 

 .  التوقفات الغير متوقعة والدورية وأوقات التهيئة 

 (باستخدام عدد الساعات المتاحة في السنة) DCالطاقة التصميمية •

DC  = في السنة  للمكائنالساعات الكلية المتاحة(AT) 

DC = H * S * D * W * N 

H :  ساعات العمل لكل وجبة عمل  
S : عدد وجبات العمل لكل يوم  
D :  الاسبوععدد أيام العمل في    
W :  عدد أسابيع العمل في السنة  
N :   المتوفرة من نفس النوع المكائنعدد  

 مقاييس الطاقة

 (باستخدام عدد الوحدات المنتجة في السنة) DCالطاقة التصميمية •

DC = AT * Q 

Q : عدد الوحدات المنتجة في الساعة 

 :في حال استخدام الوقت بالدقائق تكون العلاقة الرياضية كالتالي

DC = (AT * 60)/ M 

M : الوقت المطلوب بالدقائق لإنتاج وحدة واحدة 
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 مقاييس الطاقة

 ( System Capacityطاقة النظام ) Effective Capacity - ECالطاقة الفاعلة  . 2

أقصى كمية يمكن إنتاجها في ظل ظروف اعتيادية أكثر واقعية وهي عادة تكون أقل من الطاقة 

الطاقة  الى( Expected Capacity – ExC)الطاقة الفاعلة هي نسبة الطاقة المتوقعة . التصميمية

 .  التصميمية

 

 بالوحدات وليس كنسبة من الطاقة التصميمية  انتاجقد يتم حساب الطاقة الفاعلة ككمية 

 

 )                        (تعبر عن الطاقة الخامدة  CCحيث 

  Actual Output (AO)أو المخرجات الفعلية   Demonstrated Capacity الطاقة المبرهنة . 3

وهي المقياس الحقيقي للمخرجات التي يحققها النظام خلال فترة زمنيه معينة حيث يؤخذ بعين الاعتبار 

 و غياب العاملين وغيرها  المكائنعدد الوحدات المعيبة وتعطل :القصير الامدتأثرها بالعوامل ذات 

100*)(
DC

ExC
EC 

CCDCEC 

UCC  100%

 مقاييس الطاقة

 (System Efficiency – SE)كفاءة النظام . 4

 مقياس يعبر عن نسبة المخرجات الفعلية إلى الطاقة الفاعلة 

SE = (AO/EC)*100 

 %  100قد يكون من الصعوبة تحقيق كفاءة نظام بنسبة , اعتمادا على طريقة استخدام وإدارة المنظمة•

أهم عوامل تطوير كفاءة النظام هي تصحيح . غالبا ما يتم تقييم مدير العمليات بناءً على كفاءة النظام•

 .  مشاكل الجودة وجدولة الأعمال بطريقة صحيحة والتدريب والصيانة

 

 (Utilization-U) مستوى الاستخدام  -5

 الطاقة التصميمية الىمقياس يعبر نسبة إشغال الطاقة وهو نسبة المخرجات الفعلية 

U = (AO/DC)*100 
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 مقاييس الطاقة

 (Rated Capacity - RC)الطاقة المقدرة . 6

تساوي الطاقة التصميمية ويمكن  اووهي الطاقة القصوى القابلة للاستخدام لنظام ما وهي دائماً اقل من 

 :حسابها كالتالي

RC   = مستوى الاستخدام* كفاءة النظام * الطاقة التصميمية 

RC = DC * SE * U 

 او

RC  = كفاءة النظام * الطاقة الفاعلة * الطاقة التصميمية 

 RC = DC * EC * SE  

 

 مثال

وحدة  150ساعات يوميا وخمسة أيام في الإسبوع لإنتاج  8آلة صممت للعمل لفترة واحدة في اليوم بمعدل 

من الوقت الكلي % 15قدر الوقت المطلوب للصيانة الوقائية والتهيئة والإعداد بمعدل . في الساعة

العاملين بلغ إنتاج الآلة الفعلي في أحد  وغياباتبسبب العطلات والمخرجات المعيبة .  المتاح للآلة

 .  وحدة 4500الأسابيع 

 :المطلوب حساب التالي

 الطاقة التصميمية 1.

 الطاقة الفاعلة 2.

 كفاءة النظام3.

 مستوى الاستخدام الآلة4.

 إنتاجية الآلة 5.
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 مثال

 الطاقة التصميمية1.

 

 (طاقة النظام)الطاقة الفاعلة . 2

   

 كفاءة النظام  . 3

 

 مستوى الاستخدام الآلة. 4

  

 إنتاجية الآلة. 5

 

%2.88100*)5100/4500( SE

%75100*)6000/4500( U

UnitsDC 6000150*5*1*8 

UnitsEC 510085.0*150*5*1*8 

hrUnitshrs /3.132)]40*15.040/(4500[ الإنتاجية 

 المطلوبة المكائنحساب عدد 

ولعل من أهم  . بعد التنبؤ على الطلب يتوجب على مدير العمليات تحديد الموارد اللازمة لتلبية ذلك الطلب

 :اللازمة لمقابلة الطلب المتوقع والتي يمكن حسابها بإتباع الخطوات التالية المكائنالموارد هو عدد 

 احتياجات مطلوبة من الطاقة الىدراسة الطلب المتوقع وتحويله 1.

 لانتاج( الكلي الانتاجأو حجم ( )Required System Capacity)حساب طاقة النظام المطلوبة 2.

 .  وحدات تقابل الطلب المتوقع مع الأخذ في الاعتبار نسبة الوحدات المعيبة

 الصالح  الانتاجالطلب المتوقع       نسبة =  TPالكلي  الانتاجحجم 

 نسبة التلف -% 100= الصالح  الانتاجنسبة 

 (ككسر عشري)معدل التلف  – 1=                         

TP = D / [1-(d/100)] 

TP :   (بالوحدات)حجم الإنتاج الكلي أو طاقة النظام   
D : حجم الطلب المتوقع لمدة زمنية معينة أو المخرجات الجيدة المطلوبة  
d :  100كسر عشري بعد قسمتها على  الىالنسبة المئوية للتلف التي تحول  

÷  

÷ 
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 المطلوبة المكائنحساب عدد 

 وحدة واحدة من المنتج المطلوب لانتاج Standard Time – STحساب الوقت القياسي . 3

 

ST =   وحدة واحدة من المنتج المطلوب لانتاجالوقت القياسي  

BT = الوقت الأساسي 

E% = معدل كفاءة النظام 

U% =  الإستخداممعدل  

 RTحساب الوقت الكلي المطلوب . 4

RT = TP * ST 

وهو الوقت المتاح لآلة واحدة من الآلات المتوفرة من نفس النوع  ATحساب الوقت الكلي المتاح . 5

 لنفس الفترة الزمنية التي يغطيها الطلب 

%)*%/( UEBTST 

 المطلوبة المكائنحساب عدد 

 M المكائن اوحساب عدد الآلات . 6

 مقسوم على الوقت الكلي المتاح لآلة واحدة   للانتاجوهو عبارة عن الوقت الكلي المطلوب 

ATSTTPM

أو

ATRTM

/)*(

/




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 المطلوبة المكائنحساب عدد 

 :1مثال

صورة جيدة أو  200مختبر المنصور للتصوير الفوتوغرافي يرغب في توسيع طاقته لتحميض وطبع 

قدرت كفاءة . تستغرق عملية التحميض والطبع دقيقتين للصورة الواحدة. صالحة في الساعة

. صورة 100صور من كل  5فضلا عن تلف وإعادة عمل % 90العاملين في المختبر بمعدل 

وحدات التحميض  إستخداموبسبب وجود عدد من القيود والمحددات الفنية والإدارية فان معدل 

 . من الوقت% 70والطبع 

 حساب عدد الوحدات التي يجب أن تخصص لتحميض وطبع الصور: المطلوب

 المطلوبة المكائنحساب عدد 

 الحل

 حجم الإنتاج الكلي هو

 

 صورة في الساعة 210,5= الكلي  الانتاجحجم  اذا

 

 الوقت القياسي لكل صورة هو

 

 دقيقة لكل صورة 3,17= الوقت القياسي لكل صورة  اذا

 عدد وحدات التحميض والطبع هو

 

 وحدة تقريبا 12وبالتالي فإن عدد وحدات التحميض والطبع هو 

5.210
05.01

200



TP

17.3
)7.0)(9.0(

2
ST

12.11
60

)17.3(*)5.210(
M



3/2/2019 

17 

33 ©  2012 

 

 :الراقة المقدر  - 6

وهي أأد مقاييس الراقة القصقم القابلة لنستخدام لن ام أو مصنع ما، وت قن الراقة المقدر  أقو  

م  أو تساوي الراقة التصوميمية وتحسوب بالا تمواا  لوى معامو  كفواء  الن وام ومعودظ الاسوتخدام، 

 :وتمث  بما يلي

 (مستقم الاستخدام) X  (كفاء  الن ام) X  (الراقة التصميمية)= الراقة المقدر  

 

ي ار في بعض الأأيان الى ان الراقة الفا لة تمث  مستقي الاستخدام او الاستغنظ فعند ذلا يم   

 :أساب الراقة المقدر  كالتالي

 (الراقة الفا لةنسبة ) X  (كفاء  الن ام) X  (الراقة التصميمية)= الراقة المقدر   

  

34 ©  2012 
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 :أساب  دا الم ائ  المرلقبة 
 هناك ست خطوات يتم من خلالها تحديد عدد المكائن المطلوبة وهي

أساب الققت القياسٌي الققت لا 
 نتاج وأد  واأد 

 م  المنت 

 أساب قاقة الن ام المرلقبة

أجم الإنتاج ال لي لمقابلة أجم • 
الرلب المتققع مع  دم إهماظ 
 تقد ير  المخرجات المعيبة

 التنبؤ بالرلب

 اراسة الرلب المتققع• 

 وتحق يلٌ  إلى اأتياجٌات

 مرلقبة م  الراقة

 أساب  دا الم ائ  
 أساب الققت ال   المتاح

 المرلقبة لماكنة واأد • 

 أساب الققت ال   المرلقب

 للإنتاج

36 ©  2012 

 

               الطلب المتوقع أو المخرجات الجيدٌة المطلوبة= حجم الانتاج الكلي 
 نسبة الإنتاج الصالح إلى الإنتاج الكل                 

 

 (وتحول الناتج لكسر عشري)نسبة التلف  -% 100= نسبة الإنتاج الصالح 

 (كسر عشري)معدل التلف  -1= نسبة الإنتاج الصالح 
TP= D/1(d/100)……(6-13) 

 
 .الوقت الأساس                            =الوقت القياسي 

 معدل الاستخدام xمعامل كفاءة النظام                     

ST= BT/(E%)* (U%)   …..(6-14) 

 الوقت القياسي xحجم الإنتاج الكلي = الوقت الكلي المطلوب للإنتاج 

 

 الوقت الكلي المطلوب للإنتاج= عدد المكائن المطلوبة  

 الوقت الكلي المتاح لماكنة   
M=RT/AT=(TP*ST)/AT 
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 (:5-6)مثال 

.  صورة جيدة أو صالحة في الساعة 200مختبر المنصور للتصوير الفوتوغرافي يرغب بتوسعة طاقته لتحميض وطبع 

فضلا عن تلف % 90قدرت كفاءة العاملين في المختبر بمعدل . تستغرق عملية التحميض والطبع دقيقتين للصورة الواحدة

وبسبب وجود عدد من القيود والمحددات الفنية والإدارية فان معدل استخدام . صورة 100صور من كل  5أو إعادة عمل 

 .من الوقت% 70وحدات التحميض والطبع 

 حساب عدد الوحدات التي يجب أن تخصص لتحميض وطبع الصور؟/ المطلوب 

 =                                                              =حجم الإنتاج الكلي 
     

  =               الوقت القياسي لكل صورة 

 الوقت الكلي المطلوب للإنتاج  =عدد وحدات التحميض والطبع 

 الوقت الكلي المتاح لماكنة                 

  

 210.5x3.17        =11.12=        (        دقيقة)الوقت القياسي  xحجم الإنتاج الكلي =           

 x 60 min 1            الوقت المتاح لوحدة تحميض وطبع واحدة في ساعة واحدة     

 الطلب المتوقع أو المخرجات الجيدة المطلوبة

 نسبة الإنتاج الصالح إلى الإنتاج الكلي
 

200 

 1- 0.05 

 صورة في الساعة 210.5= 

 الوقت الأساسي

 معدل الاستخدام xعامل كفاءة النظام 

 

        =2 

   (0.70x0.90) 

 دقيقة لكل صورة 3.17=

 


